

# За физкультурные КАДРЫ!

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 1 (1151)

Вторник, 3 января 1984 г.

Газета издается с 1940 года

Цена 1 коп.

## 43-я студенческая научная

### Смотр сил перед Всесоюзной конференцией

Состоилась 43-я студенческая научная конференция института. Она привлекла довольно значительную аудиторию — около 400 человек.

На конференцию было вынесено 8 докладов по всем четырем направлениям, по которым будут представлены исследования и на предстоящей в 1984 году Всесоюзной научной конференции студентов институтов физической культуры: социология спорта и общественные науки, теория и методика физического воспитания и видов спорта, педагогические и психологические проблемы спорта и медико-биологические проблемы спорта.

В работе конференции приняли участие ректор института профессор В. У. Агеевец, проректор по научной работе профессор О. В. Колодий, заведующие спортивно-педагогическими, теоретическими и медико-биологическими кафедрами, члены совета по НИРС факультетов и института, представители общественных организаций.

Сразу же после конференции состоялось заседание жюри. На Всесоюзную конференцию выдвинуты следующие доклады: «Карл Маркс о сущности человека и проблеме взаимосвязи социального и биологического в форми-

ровании двигательных качеств», подготовленный студентом 8-й группы III курса тренерского факультета И. Титаренко (научные руководители старший лаборант Г. И. Кафитина и старший преподаватель В. М. Литвинский), доклад студентки 2-й группы IV курса спортивно-тренерского факультета З. Вождаевой и Т. Васильевой «Применение комплексных методики оценки техники плавания в целях повышения эффективности тренировочного процесса» (научный руководитель доцент К. К. Молинский), доклад «Эстетическое воспитание массовой физической культуры на производстве» (научный руководитель — доцент В. В. Белоусов).

19 декабря проректор института по научной работе профессор О. В. Колодий провел совещание, на котором были обсуждены мероприятия и определены сроки подготовки докладов на Всесоюзную научную конференцию студентов институтов физической культуры. На совещании присутствовали студенты, их научные руководители, члены совета НИРС института и др.

По направлению «Медико-биологические проблемы спорта» на конференцию, состоявшуюся в этом году, имела возможность выдвинуть две работы, так как в прошлом году по докладу, сделанному на этой секции, мы получили диплом I степени. Решено представить доклады студентов 1-й группы III курса педфака А. Криконосова и 8-й группы IV курса М. Львовой (научные руководители доцент Д. Н. Давиденко и доцент Н. И.

Екимов), посвященные проблемам функциональных резервов организма, а также студентки 4-й группы III курса педфака О. Титовой «Структура, оснащение и функциональная роль физкультурно-оздоровительных центров массовой физической культуры на производстве» (научный руководитель — доцент В. В. Белоусов).

19 декабря проректор института по научной работе профессор О. В. Колодий провел совещание, на котором были обсуждены мероприятия и определены сроки подготовки докладов на Всесоюзную научную конференцию студентов институтов физической культуры. На совещании присутствовали студенты, их научные руководители, члены совета НИРС института и др.

Перед студентами, работами которых выдвинуты на Всесоюзную конференцию, стоит ответственная задача достойно поддержать марку института. Несомненно, кафедры, научные руководители, советы НИРС факультетов и института, комсомольские и общественные организации также внесут в это свою лепту.

**Профессор Н. АЛФИМОВ,**  
научный руководитель НИРС  
института

Во Дворце спорта завершился недавно большой сбор фигуристов — Всесоюзные соревнования, посвященные памяти первого олимпийского чемпиона России Н. А. Панина. И волновались не только они, сегодняшние спортсмены и тренеры. На трибунах были и многие из тех, кому когда-то выпало начинать победную традицию советских фигуристов. Для них, первопроходцев, обладателей чемпионских титулов 30-х годов, нынешний спор мастеров катания — это продолжение того, чему посвятили они всю свою жизнь.

Победы памятны. Но больше в эти дни ветераны мысленно возвращались к событию, у которого в 1983 году круглая дата. Без него не было бы в их биографиях многое, что подарило им праздник души, праздник, пришедший к ним за верность спорту и длящийся уже многие-非常多的 годы.

И сейчас еще, когда случается проходить по набережной Мойки, замедляют ветераны шаг у арок Новой Голландии. Как раз напротив нее, за старинной чугунной оградой, — здание Института имени П. Ф. Лесгафта. Здесь,

в стенах старейшего спортивного вуза, и распелагалась воспитавшая их школа высшего спортивного мастерства. Тогда, в 1933 году, они пришли сюда на только что созданное отделение фигурного катания, движимые любовью к этому виду спор-

та и огромным желанием в совершенстве познать его секреты. Они — это Петр Чернышов, тогда студент втуза, а потом — главный инженер Ленинградского Металлического завода, лауреат Государственной премии и Герой Социалистического Труда, Евгения Алексеева (ныне Турченко) — специалист фармацевтики, в последующем кандидат биологических наук, руководитель лаборатории биохимии Института переливания крови, тренеры Александр Климов и Алевтина Лысякова, преподаватель лечебной физкультуры и аспирант инфузиологии Раиса и Александр Гандельманы. Это Ольга Дедова, Нина Леплинская, Антонина Ерохина, Игорь Москвин, Майя Беленькая... Многие из них уже на следующий год, окончив ШВСМ, стали студентами нашего института, а в 1938-м — первыми специалистами фигурного катания с высшим образованием.

Возглавил отделение Николай Александрович Панин. В аудиториях ШВСМ читали курсы своих лекций известные специалисты А. Н. Крестовников (физиологию), Е. А. Котикова (биомеханику), С. В. Янанис (теорию физического воспитания), Г. Г. Шахвердов (педагогику и психологию) и др.

Слушатели получали здесь не только основательную подготовку в освоении техники катания, но и солидные теоретические знания, познавали современную методику преподавания. Им давали все необходимое для квалифицированной тренерской работы.

Вместе с тем для самого фигурного катания это была новая ступень развития на научной основе.

Высокий уровень деятельности

## НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ

### В состав участковой избирательной комиссии

### Предвыборная работа началась

27 декабря 1983 г. состоялось общее собрание профессорско-преподавательского состава, студентов, аспирантов, рабочих и служащих нашего института по выдвижению представителей в состав участковой избирательной комиссии, общей для выборов в Совет Союза и Совет Национальностей Верховного Совета СССР по избирательному участку 73/73.

Слово было предоставлено зам. декана педагогического факультета А. М. Крылову, старшему лаборанту кафедры философии Г. И. Кифиной, комендантам общежития № 1 Е. П. Петровой, которые предложили для избрания в качестве наших представителей в избирательную комиссию кандидатуры старшего преподавателя кафедры гигиены А. А. Синюрина, преподавателя кафедры иностранных языков О. А. Ярцевскую, доцента кафедры истории КПСС и политэкономии С. А. Виноградова, студента С. В. Горчакова, шоффера С. И. Малкова, преподавателя кафедры философии С. В. Степанова, кастеляншу Л. Н. Яковлеву.

Обсудив предложенные кандидатуры, участники собрания единодушно проголосовали за то, чтобы согласно статье 25-й Закона СССР «О выборах в Верховный Совет СССР» выдвинуть представителями в состав участковой избирательной комиссии для выборов в Совет Союза и Совет Национальностей Верховного Совета СССР по вышеуказанному избирательному участку А. А. Синюрина, О. А. Ярцевскую, С. А. Виноградова, С. В. Горчакова, С. И. Малкова, С. В. Степанова, Л. Н. Яковлеву. Собрание постановило просить Исполнительный комитет Октябрьского районного Совета народных депутатов утвердить этих товарищ в составе участковой избирательной комиссии.

**В. АЛЕКСАНДРОВ**

**А. СЕРГЕЕВ**

продолжали готовить спортивную смену.

Крепло ядро специалистов фигурного катания на кафедре физкультурного вуза. Если до войны Панин был здесь единственным доцентом и кандидатом наук, то сейчас все четверо преподающие на кафедре этот предмет (Т. Н. Москвина, А. Н. Мишин, И. К. Киселева, В. А. Апарин) защитили кандидатские диссертации, трое из них доценты. В послевоенные годы аспирантуру при кафедре окончили еще шесть человек — специалисты из других вузов страны. За этот период сотрудниками кафедры подготовлены около 100 научных работ, учебник по фигурному катанию. Сегодня профессией тренера овладевают внучатые, если можно так сказать, ученики учеников Н. А. Панина, студенты-лесгисты Е. Валова, Л. Селезнева, О. Васильев, О. Макаров...

Гремела музыка под сводами «Юбилейного», юные мастера вычерчивали на звонком льду узоры — один волшебнее другого, взрывались аплодисментами трибуны. Для ветеранов успехи молодых — праздник вдвояне.

Конечно, в фигурном катании сегодня многое уже не так, как когда-то, в их годы. Но тогда было начало и во многом — основа. Начало подготовки высококлассных специалистов. И вехе этой сегодня полвека.

**В. АЛЕШИН**

**Совершенствуя  
учебный процесс**

**В плане — открытые  
лекции**

В материалах июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС даны основные направления идеологической работы в современных условиях, выдвинуты задачи в деле воспитания коммунистической убежденности, формирования нового человека. В решении этих задач велика роль высшей школы.

Важным моментом совершенствования нашей работы является повышение уровня читаемых преподавателями лекций. Одной из ее форм является разработка комплексной целевой программы управления качеством подготовки специалистов, а одним из компонентов программы — чтение лекций по ведущим проблемам, повышение квалификации в этом направлении преподавателей путем самостоятельной работы и взаимоподвещения занятий.

Кафедра управления и истории физической культуры разработала план внутрикафедрального повышения квалификации, план проведения открытых лекций с приглашением преподавателей и других кафедр, а также последующим обсуждением их на заседании кафедры. В первой половине года уже был проведен ряд лекций, вызвавших большой интерес у слушателей: «Актуальные проблемы современного физкультурного движения», прочитанная профессором, заведующим кафедрой В. У. Агеевцем; «Руководящая роль КПСС в развитии советского физкультурного движения», прочитанная доцентом Г. Д. Харабугою (обе они прочитаны на факультете повышения квалификации). Проведены по этим темам открытые семинарские занятия.

Кафедрой запланировано проведение еще трех открытых лекций.

**Т. КАНЕВЕЦ,  
доцент**

Путь по вечерней, почти безлюдной заснеженной бульварной мостовой Петропавловской крепости — как бы дорога в прошлое. Захлопываются за спиной ворота Трубецкого бастиона. Полумрак. Давящие низкие своды. Тесные, мрачные камеры — каменные мешки, где десятилетиями томились революционеры-народовольцы.

Среди них были Николай Морозов и Вера Фигнер. Судьба этих необыкновенных, мужественных людей оживает для нас в спектакле «Узники русской Бастидии», поставленном Ленинградским театром «Эксперимент». Автор пьесы — актер театра В. Маневский. Он же — Ведущий, читающий за царя Александра III, за обер-прокурора святейшего синода, за смотрителя тюрьмы, роли которых исполняют... манекены. Как символы бесчеловечности.

Зрительным залом стал тюремный коридор. Лица зрителей

серые, сосредоточенные. В этих стенах — молчаливых свидетелях множества трагедий — каждое слово артистов, каждая строка песен на стихи революционеров-народников воспринимается особенно обостренно.

Вот перед нами Вера. Маленькая, крупная, изящная. Когда ее приговорили к пожизненному заключению, ей было немногим больше тридцати. Прощайте, мечты, молодость, свобода! Теперь — невыносимые условия существования, издевательства надзирателей. Строжайшая инструкция, за нарушение которой самые суровые кары, среди коих и смертная казнь...

Как жить дальше? И вообще стоит ли..?

В отчаянии Вера бросается к стене, выступает соседу условной тюремной алфавитной: «Я Вера Фигнер. Кто вы?». И ответ: «Вера, это я, Николай Морозов». Спасение, надежда. Она не одна, рядом — верный, преданный друг. Вместе легче в этом аду. Их многое связывало когда-то. И кажется, сейчас они погружаются в светлые воспоминания... Но они понимают: воспоминания — гибель. Прошлое надо отсечь, забыть. Смотреть только вперед! Иначе не выжить. А они должны жить. Жить и бороться. Они еще не знают, что каждого

мужества предстоит пройти более двадцати лет в казематах Петропавловской и Шлиссельбургской крепостей...

Двадцать лет одиночного заключения. Двадцать лет борьбы. Каждый день их жизни — уже победа. Победа духа. Палачи надеялись сломить волю революционеров, растоптать их убеждения, их человеческое достоинство. Они просчитались. Но какая же сила, какая же вера нужна, чтобы в этих застенках жить, бороться, работать! И как работать! 26 ценнейших научных трудов написано Николаем Александровичем Морозовым за годы, проведенные в тюрьмах.

**Легкая атлетика**

**НА ПРИЗЫ  
ИЗВЕСТНОГО  
ТРЕНЕРА**

На Зимнем стадионе проведено лично-командное первенство нашего института по легкой атлетике.

В результате упорной борьбы на дорожках и секторах места распределились следующим образом: 1-е место заняла команда III курса спортивного факультета, 2-е место у IV курса спортфака, 3-е место за командой II курса педагогического факультета.

В спринтерском и барьерном беге разыгрывались призы имени известного в прошлом наставника легкоатлетов, много лет работавшего в нашем институте, заслуженного тренера СССР Виктора Васильевича Атаманова. В этих видах программы приняли участие большая группа ведущих спортсменов Ленинграда. У мужчин победителями стали:

в беге на 60 м — М. Максутов (ЛГУ), на дистанции 60 м с барьерами — наш выпускник А. Кузнецов, у женщин на этих же дистанциях — соответственно наши студентки И. Чимбалюк (II курс спортфака) и И. Жорина (III курс спортфака).

Большую помощь в проведении соревнований оказала кафедра биомеханики, организовавшая электронный хронометраж в беговых номерах программы.

Соревнования вызвали большой интерес у студентов института и спортивной общественности города.

**В. ЗАВАРИХИН**,  
старший преподаватель,  
главный судья соревнований

Многие из них не утратили своего значения и сегодня.

После освобождения из заточения Н. А. Морозов несколько лет преподавал на Курсах Лесгафта (кстати, его предмет был очень необычен — «Астрономия и мировая химия»). Была связана с Курсами и В. Н. Фигнер. Поэтому на премьеру спектакля артисты театра «Эксперимент» привлекли студентов, преподавателей и сотрудников нашего института.

После премьеры шло обсуждение пьесы. Зрители были единодушны: спектакль необходим, особенно для молодежи.

Много теплых, благодарных слов услышали в этот вечер от своих гостей автор пьесы В. Маневский, исполнители главных ролей А. Иванова и С. Рагузин, все артисты театра.

**Ю. ПЕТРОВСКАЯ**

**К 40-летию полного снятия  
вражеской блокады Ленинграда**

От военного фельдшера до доктора медицинских наук — та-ков творческий путь Леонида Александровича Королева, посвятившего всю свою жизнь, как и его отец, врачуению и экспериментальной медицине и отдавшего этому уже 42 года.

В первые дни Великой Отечественной войны Леонид Александрович поступил в Ленинградское военно-медицинское училище имени Н. А. Щорса, после окончания которого, в июне 1942 года, девятнадцатилетним юношей, ушел на фронт. Участвовал он в боях на знаменитом Невском «пятачке», под Мгой, Нарвой, на финском участке фронта. Пятнадцатью правительственные наградами отмечены заслуги Леонида Александровича перед Родиной, в том числе орденом Красной Звезды, медалями «За отвагу» и «За оборону Ленинграда».

**ВЕТЕРАНЫ  
В СТРОЮ**

**СЕРДЦЕМ МОЛОД**

После войны, окончив Военно-медицинскую академию имени С. М. Кирова, Леонид Александрович поставил себя научной и педагогической деятельности в области спортивной медицины и лечебной физической культуры. В 1954-м защитил кандидатскую диссертацию, а в 1973-м — докторскую. В 1979 году Леониду Александровичу было присвоено ученое звание профессора. Много лет являлся он главным специалистом Вооруженных Сил СССР по спортивной медицине.

С детства Леонид Александрович полюбил спорт, еще до войны участвовал в первенстве Ленинграда по легкой атлетике. И закалка, полученная в спорте, — физическая и духовная — по-

могла ему во время тяжелых военных испытаний, помогает и сейчас. Его часто можно увидеть вместе с молодежью на лыжне, в бассейне, на стадионе.

С 1979 года Леонид Александрович трудится в нашем институте. За этот короткий срок он завоевал авторитет среди сотрудников кафедры, института, уважение и любовь молодежи, студентов и аспирантов, которым он отдает все свое время. Наряду с огромной научно-педагогической деятельностью (под его руководством подготовлено 7 кандидатских диссертаций и одна докторская), он с увлечением занимается живописью. Его работы демонстрировались в читальном зале института.

40-летие полного освобождения Ленинграда от вражеской блокады для него, фронтовика, защитника Ленинграда, событие, волнующее особо. Вспоминаются и Невский «пятачок», и Мга, и Нарва, и друзья-сократники, с кем добывал ветеран великую победу под Ленинградом.

**В. СОБОЛЕВСКИЙ,**  
преподаватель кафедры спортивной медицины, кандидат медицинских наук

**НА СНИМКЕ:** профессор Л. А. Королев проводит консультацию по научной работе.

Фото Н. КАПЛУНОВСКОГО



**БЛАГОДАРИМ ЗА НАУКУ**

В октябре 1983 г. Горспорткомитет организовал курсы повышения квалификации физкультурных работников по спортивному массажу. В процессе 47-дневной программы слушатели получили знания о главном содержании современных научных методов практической помощи в восстановлении, лечении и подготовке спортсменов на различных этапах их спортивной и тренировочной деятельности, познакомились с методикой классического массажа, и методами народной медицины Востока, выдержавшими много вековое испытание практикой, с приемами иглотерапии, сегментарного и аппаратного массажа, с применением специальных медикаментозных средств и др. Мы благодарим за науку доцента кафедры спортивной медицины А. М. Тюрина, старшего преподавателя Л. Г. Шенникову, старшего лаборанта И. П. Михайлова.

По поручению слушателей курсов:

**В. ОВАНЕСОВ,** старший тренер ШВСМ СКИФ,  
**Т. КОЗЛОВА,** инструктор ЛФК санатория «Черная речка»

**ТЕАТРАЛЬНАЯ ВСТРЕЧА**

**«Узники русской Бастидии»**